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Sie haben fiir die Klausur 90 Minuten Zeit. Die Klausur enthilt 7 Aufgaben. Sie konnen insgesamt 33 Punkte erreichen.

Zugelassene Hilfsmittel: Biicher, Skripte, Ubungsaufgaben und Taschenrechner.

Viel Erfolg

Thr

Norbert Siidland



1. Relativistik (3 Punkte)

a.) Was ist das Anliegen einer Relativititstheorie?

b.) Nennen Sie zwei verschiedene Theorien, die zu ein und demselben Natur-Phinomen passen.

2. Batterie-Ladung (5 Punkte)

Der Strom einer permanent entladenen Batterie nimmt folgende Werte an:

—10|1]|2|3|4|5]6]|7

== 1716(5|4(3|2(1]|0

Tabelle 2.1

Bestimmen Sie daraus die urspriingliche Ladung auf zwei verschiedene Weisen.

3. Spannungsmessung (5 Punkte)

Der Messbereich eines Drehspulinstruments betrégt 200 pV, sein Innenwiderstand betrédgt 30 €.

a.) Bestimmen Sie die Vorwiderstinde, die folgende Messbereiche zulassen:

| Ugesamt | 1 mV | 2mV|5mV | 10mV | 20mV | 5()mV|

Tabelle 3.1

b.) Warum gibt es fiir dieses Gerét keine Schaltung, die einen Messbereich von 100 pV ermoglicht?

4. Galvanisierung (5 Punkte)

Ein Stahlzylinder (Linge I == 2.50m, Radius r == 10 cm) soll galvanisch mit einer d ==1/10mm dicken Schicht

vernickelt werden (pn; == 8.7 %, A ==0.30415 %). Welche Stromstirke ist dazu erforderlich, und wie lange muss

das Werkstiick im Bad bleiben, wenn die Stromdichte j == 25 % nicht iiberschritten werden darf?

5. Plattenkondensator (5 Punkte)

Zwei Platten mit einem Radius von r == 10 em befinden sich in einem gegenseitigen Abstand von d == 10 mm. An sie
wird die Spannung U == 220 V angelegt.

a.) Welche Kapazitit hat dieser Kondensator?
b.) Wie groB ist die elektrische Feldstiarke zwischen den Platten?

¢.) Wie grof} ist die Ladung auf jeder der beiden Platten?



6. Kondensatorhochpass (S Punkte)
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Abbildung 6.1

Bestimmen Sie das Impedanzverhiltnis in Betrag und Phase zu folgender Schaltung:

Wie grof ist die Grenzfrequenz f, und der zugehorige Phasenwinkel, wenn R == 159.16 2 und C == 1 mF betrigt?

Zeichnen Sie das Bode-Diagramm dieses Hochpasses.

7. Relaxation (5 Punkte)

Zeigen Sie, dass die Differenzialgleichung der ungefederten Relaxation
s"[t1+26s'[t] == flz] (7.1)
das optimierte Fundamentalsystem

{1, e m} (7.2)

besitzt und bestimmen Sie die partikuldre Losung
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fiir die Heavisidesche Sprungfunktion f[¢f] = ®[¢] = 1 fiir # > 0, was einen Einschaltvorgang beschreibt.

8. Rechenhilfen
Elektrische Feldkonstante:
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